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ними, не втратили своєї актуальності і в наш час,
і  також  повинні  творчо  використовуватись  в
практиці сучасної української школи.
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Постановка  проблеми.  Сучасний  етап
модернізації  освіти  пов’язаний,  насамперед,  з
усвідомленням  соціумом  свого  ставлення  до
соціально  незахищеного  населення.  Відмова
суспільства  від  поділу  дітей  на  “повноцінну
більшість”  і  “неповноцінну  меншість”,
підтверджується  появою  терміна  “діти  з

особливими  освітніми  потребами”,  в  якому
закріплено  зміщення  акценту  з  відхилень  від
норми  у  фізичному  або  психічному  розвитку
дитини  на  фіксацію  потреб  дітей  в особливих
умовах освіти, на відповідальність суспільства за
реалізацію цих  потреб.  Актуальність проблеми
пов’язана, насамперед,  з  тим,  що число  дітей  з
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особливими потребами в Україні понад 1 млн.,
що становить 12 % від загальної кількості дітей у
країні. Суспільство зобов’язане дати можливість
кожній дитині, незалежно від її потреб та інших
обставин,  повністю реалізувати  свій  потенціал.
Водночас, наше сьогодення – це зміна ціннісних
орієнтацій в освіті, визначення розмаїття кожної
дитини, обумовлене зміною освітньої парадигми
на гуманістичну “освіта для всіх, школа для всіх”.

Суспільство,  визнавши  свій  обов’язок
забезпечити всім рівні можливості в різних сферах
життя,  запропонувало  нові  освітні  концепції,
зокрема  інклюзивну  освіту,  яка  передбачає
створення  умов  для  забезпечення  освітою всіх
дітей.  Перші  спроби  включити  дітей  з
особливостями  розвитку  в  загальноосвітній
процес  наразі  мають  стільки  перешкод,  що
ставлять під сумнів українську інклюзію як таку.
Для  існування  толерантного,  а  краще сказати,
морального суспільства, інклюзія вкрай необхідна
–  це  вже  доведений  факт.  Це  як  вилиця  з
двостороннім  рухом.  Діти  з  особливими
потребами  вимагають  рівних  можливостей  і
адекватної  цьому  соціалізації,  що  й  надає  їм
інклюзія.  А  здорові  діти  призвичаюються
сприймати  фізичні  вади  цілком  нормально,
відчувати  іншого  як  рівного.  Це  і  є  природне
виховання моральності.

Однак  включення  дітей  з  особливостями
психофізичного розвитку в загальноосвітній потік
зумовлює і суперечливе ставлення в суспільстві
до  цього  процесу,  оскільки  він  відповідає
бажанням окремих дітей та їхніх батьків, проте
не завжди співвідноситься  з бажаннями батьків
більшості  учнів  загальноосвітньої  школи.
Сьогодні в Україні моделі інклюзивного навчання
тільки  починають  формуватися,  а  практика  є
лише  окремою  роботою  ентузіастів.  Повне
включення  дітей  з  особливостями розвитку до
загальноосвітнього середовища має як позитивні,
так і негативні риси та є складною, дискусійною,
недостатньо  вивченою  проблемою,  яку  ми
спробуємо висвітлити у нашій статті.

Аналіз досліджень. Необхідність соціальної,
культурної і освітньої інклюзії дітей з особливими
освітніми потребами  підкреслюється  в роботах
багатьох  авторів  (М.  Алексєєва,  С.  Альохіна,
Л.  Годовникова,  Н.  Малофєєв,  Н.  Назарова,
М. Семаго, А. Захаров, Г. Іващенко, В. Кондрашин,
А. Копитін, Л. Обухова, Л. Одинченко, О. Чебикіна,
М. Щибрик та ін.), які відзначають її величезний
педагогічний  ресурс.  Протягом  останнього
десятиліття  вітчизняні  науковці,  зокрема
В. Бондар, В. Синьов, В. Тищенко, А. Колупаєва,
Т. Євтухова, І. Іванова, О. Столяренко, А. Шевчук,

О.  Савченко  та  інші  присвячують  свої  праці
дослідженням  проблеми  залучення  дітей  з
особливими  потребами  до  навчання  в
загальноосвітніх  навчальних  закладах. Значний
вплив на розвиток системи спеціальних закладів,
удосконалення  їх  структури,  розробку  методик
ранньої  діагностики  психічного розвитку дітей
мають праці психологів Л. Виготського, О. Венгер,
О.  Запорожця,  О.  Киричука,  Г.   Костюка,
Б .  Корсунської, С. Максименка, Н.  Морозової,
П. Таланчука,  В. Тарасун, М. Ярмаченка.  В них
обґрунтовано  принципові положення  щодо ролі
корекційного  виховання  у  підготовці  дітей  до
шкільного навчання.

Метою  статті  є  визначення  сутності
інклюзивної освіти та аналіз проблеми організації
інклюзивного  навчання  у  загальноосвітніх
навчальних закладах.

Виклад основного  матеріалу.  Збільшення
кількості  дітей  із  порушеннями  в  розвитку  не
лише  проблема  українського,  але  глобального
масштабу.  У  суспільстві,  в  засобах  масової
інформації,  серед  науковців  та  педагогічної
громадськості закономірно постають питання: Чи
готове наше суспільство (морально, психологічно,
соціально) задовольнити навчальні потреби дітей
з  психофізичними  порушеннями в  середовищі
“здорових”  однолітків?  Чи  зможуть  ці  діти
“вписатися” в загальноосвітній простір, розкрити
свої потенційні можливості  й  стати  корисними
членами  суспільства?  На  сьогодні  мало  хто  з
науковців  візьме  на  себе  сміливість,  аби
позитивно  оцінити  ці  кроки.  Концепція
інклюзивного  навчання  є  складною  і
багатоаспектною проблемою. Вона містить низку
сегментів, без попереднього розв’язання яких ця
ідея  приречена  на  невдачу.  Потрапивши  до
загальноосвітнього закладу дитина з особливими
потребами залишиться самотньою, з комплексом
проблем,  якщо  одночасно  з  цим  не
розширюватиметься рівень  і обсяг  спеціальних
освітніх  послуг,  зокрема,  таких  як: навчання  за
індивідуальними  навчальними  планами,
програмами,  підручниками  (особливо  в
початковій  школі),  наявність  спеціального
обладнання,  дидактичних  матеріалів,  надання
діагностичних, консультативних і дійових послуг
спеціалістами  (логопедичні, медичні,  соціальні,
фізіотерапевтичні та ін.) [7]. Н. Стадієнко вважає
позитивною  ідею  про  перебування  дітей  з
особливими потребами разом зі здоровими: “Хто
ж  краще  розкаже  сліпій  дитині  про  довкілля,
“покаже” його, навчить пересуватися в знайомому
приміщенні?  Хто  краще  навчить  дитину  з
проблемами  розумового  розвитку  гратися

ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ВПРОВАДЖЕННЯ ІНКЛЮЗИВНОЇ ОСВІТИ В УКРАЇНІ

Молодь і ринок №9 (128), 2015



79 Молодь і ринок №9 (128), 2015

іграшками,  звертати  увагу  на  суттєві  речі,
осмислювати їх, розмовляти, правильно реагувати
на різні явища? Звичайно, ті діти, які розвиваються
нормально”  [6].  Але  здорові  діти  уникають
товаришування  з  особливими  дітьми,  можуть
ображати,  глузувати  з них.  “На  жаль,  у  нашій
країні  не виховується милосердя,  співчуття  до
слабшого. Звісно, ці якості не можуть з’явитися
самі собою в дітей. Дуже багато треба зробити в
нашій країні, щоб ситуація  змінилася на краще,
аби діти зрозуміли, що людина гідна називатися
людиною, коли вона  дбає  про  інших, особливо
про  слабших,  коли  допомагає  їм,  робити  їхнє
життя кращим, щасливішим” [6].

Дитина  з  особливими  потребами  –  не
пасивний член суспільства, а особистість, яка має
право на задоволення власних соціальних потреб,
на працю, відпочинок, створення сім’ї, пенсійне
забезпечення,  доступ до  культурних цінностей.
Рівень  підтримки,  гуманізм  та  терпимість  у
ставленні  до  дітей  з  особливими  потребами,
можливість надати їм доступну та якісну освіту –
показники ступеня розвитку суспільства, в якому
вони  живуть.  Важливим  кроком у модернізації
системи  освіти дітей  з  особливими потребами
стала  ратифікація у 2009 р. Верховною  Радою
України  Конвенції ООН  “Про  права  інвалідів”,
мета якої полягає в захисті й забезпеченні повного
й рівного здійснення людьми з інвалідністю всіх
прав  людини  й основоположних свобод. Отже,
на початку XXI ст. в Україні інклюзивне навчання
розглядається  як  одне  із  стратегічних  завдань
модернізації системи освіти, це система освітніх
послуг, що базується на принципі  забезпечення
основного  права  дітей  на  освіту  та  права
навчатися за місцем проживання, яка передбачає
навчання  в  умовах  загальноосвітнього  закладу.
Правовою  основою  інклюзивного  навчання  є
Конституція України, Закон  “Про освіту”, Закон
“Про  загальну  середню  освіту”,  Національна
доктрина розвитку освіти  України  у  XXI  ст.  та
ін.  Науково-теоретичним підґрунтям  здійснення
інклюзивного навчання є “Концепція спеціальної
освіти осіб з фізичними та психічними вадами в
Україні  на  найближчі  роки  та  перспективу”,
“Концепція  Державного  стандарту  спеціальної
освіти дітей з особливими потребами” та ін.

Отже,  інклюзивна освіта –  цілеспрямований
процес навчання, виховання  і  розвитку дітей  з
особливими освітніми потребами спільно з дітьми
в рамках єдиного освітнього простору в цілях їх
інтелектуального, духовно-морального, творчого
і фізичного  розвитку. У  листі МОН  (№  1/9-384
від 18.05.12 року) про організацію інклюзивного
навчання у загальноосвітніх навчальних закладах

зазначено, що основними завданнями інклюзивної
освіти є:

-  здобуття  дітьми  з  особливими  освітніми
потребами освіти відповідного рівня у середовищі
здорових однолітків  відповідно до  Державного
стандарту загальної середньої освіти;

-  створення  освітньо-реабілітаційного
середовища для задоволення освітніх потреб учнів
з особливостями психофізичного розвитку;

-  створення  позитивного  мікроклімату  у
загальноосвітньому  навчальному  закладі  з
інклюзивним навчанням;

- надання консультативної допомоги сім’ям [5].
Для організації інклюзивного навчання дітей з

особливими  освітніми  потребами  у
загальноосвітніх навчальних закладах необхідно
створити відповідні умови:

-  безперешкодний  доступ  до  території  та
приміщень навчального закладу;

-  забезпечення  навчального  закладу
необхідними навчально-методичними посібниками
та індивідуальними технічними засобами навчання;

-  наявність  кабінетів  учителя-дефектолога,
психологічного розвантаження, логопедичного з
відповідним корекційним обладнанням;

-  забезпечення  педагогічними  кадрами,  які
володіють  методиками  роботи  з  дітьми  з
особливими освітніми потребами [5].

Для  забезпечення  ефективності навчально-
виховного  процесу  наповнюваність  класу  з
інклюзивним навчанням повинна становити  не
більше як 20 учнів, з них: 1 – 3 учнів з однорідними
вадами  розвитку:  розумовою  відсталістю,
порушеннями  опорно-рухового  апарату,  зі
зниженим зором, слухом, затримкою психічного
розвитку та інші; не більше 2 дітей: сліпих, глухих,
з  тяжкими  порушеннями  мовлення;  дітей  із
складними  вадами  розвитку;  діти,  які
пересуваються на інвалідних візках.

Освітньо-соціальна інклюзія може виступати
в  якості  інструмента,  що  дозволяє  подолати
(маргіналізацію)  відчуження  дітей  з
особливостями психофізичного розвитку і сприяє
формуванню життєздатності особистості. Діти з
особливими потребами частіше почувають себе
відмінними від здорових однолітків. Часто вчителі
не в змозі допомогти дітям зрозуміти, прийняти
тих, хто відрізняється. Відомий письменник Луї
Маршалл, розмірковуючи про норму та патологію,
схиляється  до  трактування  певної  умовності
норми,  оскільки  ті  люди,  які  не  виявляють
зовнішніх ознак відхилень, досить  часто  мають
грубі внутрішні порушення, невидимі оку. Одна
із  цілей  створення  інклюзивного середовища –
сприяти  розумінню  і  толерантності  шляхом
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щоденної взаємодії дітей з порушеннями розвитку
і без них. Оскільки дітям треба разом навчатися,
їм  варто  допомогти усвідомити  значну  схожість
між  ними,  навчитися  цінувати  таланти  та
здібності кожного однокласника з порушеннями
чи без них,  приймати та  навіть підкреслювати
унікальне  розмаїття,  яке  робить  кожну людину
індивідуальністю.

Потрібно зазначити, що всі перераховані вище
позитивні риси інклюзивної освіти визначені на
рівні  саме  теоретичної  моделі,  а  практично
реалізуються  не  завжди  на  бажаному  рівні.  В
Україні  практика  впровадження  інклюзивних
форм  освіти  в  систему  загальноосвітніх
навчальних  закладів  є  досить  складною,  що
пов’язано з наявністю бар’єрів загальної освіти,
які  заважають успішній реалізації  інклюзивних
процесів.  До  таких  бар’єрів  належать:
непідготовленість  педагогічного  корпусу
загальної  освіти  (дидактична,  психологічна,
особистісна) до участі в інклюзивних процесах;
відсутність системного бачення проблеми інклюзії
і шляхів її вирішення в різних освітніх структурах.
У комплексі проблем, пов’язаних з формуванням
компетентності  студентів  педагогічних  ВНЗ,
виділяється  проблема підготовки  майбутнього
вчителя до роботи з дітьми в умовах інклюзивної
освіти.

Як зазначає С. Альохіна, система фінансування
закладів  загальної  середньої  освіти  в  Україні
залишається  застарілою  і  не враховує особливі
потреби  окремих  дітей,  що  здатні  навчатись  у
звичайних  школах.  Кабінетне  дослідження
виявили  досить  розповсюджені  уявлення  та
стереотипи  щодо  інклюзії.  Серед  поширених
думок,  які  транслюються  у  суспільстві  і
експертному середовищі, є наступні:

-  впровадження  інклюзії  відбувається  для
зменшення витрат на спеціальну освіту;

- інклюзія – це мода, яка швидко пройде, але
зруйнує  спеціальну освіту;

- інклюзивна освіта – це вимога часу і ознака
демократичного суспільства;

-  спеціальні  освітні  заклади  мають
закриватися, їх кількість скорочуватися;

- система нормативної масової освіти важко
сприймає  інновації,  інклюзія буде болісною для
неї;

-  вчителі  загальноосвітніх  шкіл  не  готові
психологічно та методично;

- батьки здорових дітей будуть проти, здорові
діти жорстокі, тому в школах будуть конфлікти;

-  бюрократична  система  та  відсутність
координації між усіма зацікавленими сторонами може
зруйнувати будь-яку найкращу ініціативу [1, 8].

С. Альохіна у своєму аналітичному звіті про
результати  комплексного  дослідження  проблем
інклюзивної освіта в Україні дає чіткі рекомендації:

1.  Впроваджувати  інклюзивну  освіту
поступово та еволюційно.

2.  Не  закривати  спеціальні  школи  та  не
нехтувати ресурсами спеціальної педагогіки.

3.  Будувати  співпрацю  з  фахівцями
спеціальних шкіл, залучати їх до процесу інклюзії.

4. Проводити правові просвітницькі кампанії,
спрямовані  на  суспільство  та  інформування
батьківської спільноти щодо прав дітей на освіту.

5.  Створити  спільне  для  всіх  дітей  освітнє
законодавство.

6.  Багато  уваги  приділити  вчителям  –
змінювати  їх  ставлення до  інклюзії,  оскільки в
цьому – запорука успіху [1, 29].

У зв’язку з цим А. Колупаєва окреслила коло
умов,  які  є  визначальними  в  успішності
інклюзивних  процесів:  соціальна  підтримка  і
допомога  сім’ям  дітей  з  обмеженими
можливостями;  розробка  законодавчої  бази
інклюзивного  навчання  осіб  з  порушеннями
психофізичного розвитку [4, 177].

Актуальною  та  цікавою  є  ідея  науковців
В. Боднара, В. Синьова та В. Тищенка, в основі
якої  є  створення  при  загальноосвітній  школі
системи  диференційованих  класів  для  дітей  з
різними навчальними здібностями  [2].  Основні
класи комплектуються дітьми шестирічного віку,
рівень  психофізичного  і мовленнєвого  розвитку
котрих відповідає віковій нормі. Освітній процес
здійснюється  учителем  масової  школи  за
типовими навчальними планами, програмами  і
підручниками,  рекомендованими Міністерством
освіти і науки України для загальноосвітніх шкіл.
Інклюзивні  класи  комплектуються  дітьми,
психофізичний  і  мовленнєвий  розвиток  яких
наближений  до  вікової  норми,  дітьми  групи
ризику та з порушеннями слуху, зору, мовлення,
опорно-рухового  апарату,  з  вадами  інтелекту.
Процес  навчання  в  інклюзивному  класі
здійснюється учителем масової школи. Надання
освітніх, корекційних і соціальних послуг на уроці
та  у  позакласній  роботі  здійснює  асистент
учителя, який має відповідну фахову підготовку
на  рівні  бакалавра  корекційної  освіти.
Наповненість  класу  становить  не  більш  як  20
учнів,  серед яких два-три учні з особливостями
психофізичного розвитку. Класи компенсуючого і
розвивального навчання комплектуються дітьми,
психофізичний  і мовленнєвий розвиток яких не
відповідає віковій нормі, та дітьми, які у процесі
навчання  в  інклюзивному  класі  мали  значні
труднощі.  Навчання  дітей  здійснюється
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корекційним педагогом за навчальними планами,
програмами і підручниками для спеціальних шкіл
відповідного типу. Наповненість класу – не більш
як  12  осіб.  Соціально-педагогічні  класи
комплектуються дітьми за рішенням ПМПК, яка
констатує наявність у них важкої інтелектуальної
недостатності, а також дітьми з вадами слуху, зору,
опорно-рухового  апарату  в  поєднанні  з
розумовою відсталістю та затримкою психічного
розвитку,  хворими  на  аутизм,  сліпоглухими
дітьми. Зміст  індивідуальних програм  охоплює
такі  основні розділи:  сенсорний,  мовленнєвий,
фізичний, естетичний розвиток дітей молодшого
віку. Наповненість класу становить не більш як 6
осіб [3, 25].

Розроблена науковцями  модель особистісно
орієнтованої освітньої інтеграції учнів має спільні
з інклюзивною формою освіти ознаки. Водночас
особистісно  орієнтована  модель  освітньої
інтеграції,  на  відміну  від  інклюзивної,
характеризується  наявністю  в  її  структурі
диференційованих  класів  для  дітей  з  різним
розвитком,  що  забезпечує  реальну  можливість
досягнення  ними  певного  освітнього  рівня.
Побудована на  взаємодії  масової  і  спеціальної
освіти, модель передбачає можливість навчання
дітей  з  особливостями  розвитку в  спеціальних
класах  загальноосвітньої  школи  або  разом  зі
звичайними дітьми в одному класі.

Висновки.  Настає  час  уваги  до
неповносправної дитини,  чиє  існування робить
наше  суспільство  добрішим,  толерантнішим,
зрештою,  просто  нормальним  людським
суспільством.  Таким  чином,  урахування  та
реалізація  нормативно-правового,  науково-
методичного  забезпечення  змісту  навчально-
виховного  процесу,  використання  сучасних
підходів  до  інклюзивного  навчання  дітей
зазначеної  категорії,  що  включають

цілеспрямовану діяльність педагогів  та батьків
учнів,  співпрацю  з  командою  фахівців,
забезпечують  ефективність  навчання  дітей  і
створюють підґрунтя для успішного навчально-
корекційного  результату.
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“Той, хто знає людей – розсудливий. Той, хто знає себе – освічений. Той, хто 
перемагає людей – сильний. Той, хто перемагає самого себе – могутній. Кому 
знайомий достаток – багатий. Хто діє з наполегливістю, володіє волею. Хто не 
втрачає свою природу, – довговічний. Хто помер, але не забутий, той – безсмертний”. 
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